
 

 

 تصحيح تمارين التحكم في تطور مجموعة كيميائية

 :1تصحيح تمرين 

 

 اسم الناتج : إيثانوات المثيل-1

 

 القاعدية للإستر :معادلة تفاعل الحلمأة -2

 
𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑 + 𝑯𝑶− → 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶− + 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 

 

 كمية مادة الإستر المستعمل :-3

𝒏𝒆𝒔𝒕 =
𝒎(𝒆𝒔𝒕𝒆𝒓)

𝑴(𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟐)
=

𝟒𝟎

𝟏𝟐 × 𝟔 + 𝟏𝟐 + 𝟏𝟔 × 𝟐
=

𝟒𝟎

𝟏𝟏𝟔
= 𝟎, 𝟑𝟒𝟓 𝒎𝒐𝒍 

 الكحول الناتج :كمية مادة 

𝒏𝒂𝒍𝒄

𝒎(𝒂𝒍𝒄𝒐𝒐𝒍)

𝑴(𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯)
=

𝟏𝟒, 𝟒

𝟏𝟐 × 𝟐 + 𝟔 + 𝟏𝟔
=

𝟏𝟒, 𝟒

𝟒𝟔
= 𝟎, 𝟑𝟏𝟑 𝒎𝒐𝒍 

 جدول التقدم لهذا التفاعل :-4

 

𝑪𝟑𝑯𝟕𝑪𝑶𝑶𝑪𝟐𝑯𝟓       +    𝑯𝑶−    

→     𝑪𝟑𝑯𝟕𝑪𝑶𝑶−   +    𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯    
 معادلة التفاعل

 الحالة التقدم ولكميات المادة بالم

,𝟎 وفير 𝟎 𝟎  البدئية 𝟎 𝟑𝟒𝟓

𝒙 𝒙 𝟎 وفير, 𝟑𝟒𝟓 − 𝒙 𝒙 الوسيطية 

𝒙𝒆𝒒 𝒙𝒆𝒒 𝟎 وفير, 𝟑𝟒𝟓
− 𝒙𝒆𝒒 

𝒙𝒆𝒒 النهائية 

𝟎, 𝟑𝟒𝟓 𝟎, 𝒙𝒎𝒂𝒙 𝟎 وفير 𝟑𝟒𝟓

= 𝟎, 𝟑𝟒𝟓 
الحالة إذا كان 

 التفاعل كليا

 

 مردود التفاعل :-5

𝒓 =
𝒏𝒆𝒙𝒑

𝒏𝒕𝒉𝒆
=

𝒙𝒆𝒒

𝒙𝒎𝒂𝒙
=

𝟎, 𝟑𝟏𝟑

𝟎, 𝟑𝟒𝟓
= 𝟎, 𝟗𝟏 = 𝟗𝟏% 

 كتلة بوتانوات الصوديوم الناتجة :-6

 

 لدينا :

𝒏(𝑪𝟑𝑯𝟕𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂) =
𝒎

𝑴(𝑪𝟑𝑯𝟕𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂)
𝒎 = 𝒏(𝑪𝟑𝑯𝟕𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂). 𝑴(𝑪𝟑𝑯𝟕𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂) ⟸ 

 

 ت.ع:

𝒎 = 𝟎, 𝟑𝟏𝟑 × (𝟏𝟐 × 𝟒 + 𝟕 + 𝟏𝟔 × 𝟐 + 𝟐𝟑) = 𝟑𝟒, 𝟒𝟑  

 

 

http://www.svt-assilah.com/
http://www.svt-assilah.com/


 

 

 :2تصحيح تمرين 

 

 ادلة التفاعل :عم-1

 
𝑯𝑪𝑶𝑶 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟑 + (𝑲+ + 𝑯𝑶−) → (𝑯𝑪𝑶𝑶− + 𝑲+) + 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑶𝑯 

 
 أول                ميثانوات البوتاسيوم   هيدوكسيد البوتاسيوم      ميثانوات البوتيل-1-بوتان          

 

 

 لتحديد القيمة الدنوية لحجم البوتاس )هيدروكسيد البوتاسيوم(ننجز الجدول الوصفي :-2

 
𝑯𝑪𝑶𝑶𝑪𝟒𝑯𝟗  + (𝑲+ +  𝑯𝑶−)  → ( 𝑯𝑪𝑶𝑶− + 𝑲+) +  𝑪𝟒𝑯𝟗𝑶𝑯    معادلة التفاعل 

 الحالة التقدم كميات المادة بالمول

𝟎 𝟎 𝑪𝑽 𝟎,  البدئية 𝟎 𝟐𝟓

𝒙 𝒙 𝑪𝑽 − 𝒙 𝟎, 𝟐𝟓 − 𝒙 𝒙 الوسيطية 

𝒙𝒇 𝒙𝒇 𝑪𝑽 − 𝒙𝒇 𝟎, 𝟐𝟓 − 𝒙𝒇 𝒙𝒇 النهائية 

 

 إذا كان الإستر هو المتفاعل المحد ، فإن : 

 

𝟎, 𝟐𝟓 − 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝒙𝒎𝒂𝒙أي:    𝟎 = 𝟎, 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 

 

,𝟎لكي يتحقق ذلك يجب أن تكون كمية مادة هيدروكسيد البوتاسيوم أكبر أو تساوي ل :   𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 

 

 الدنوية لكمية مادة هيدروكسيد البوتاسيوم الإستر هو المتفاعل المحد هي :القيمة 

 
𝒏𝒊(𝑯𝑶−) = 𝑪𝑽 = 𝟎, 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 

𝑽 =
𝟎, 𝟐𝟓

𝑪
=

𝟎, 𝟐𝟓

𝟒
= 𝟔, 𝟐𝟓. 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍/𝑳 

 تحديد مردود الحلمأة:-3

 حسب الجدول الوصفي :

𝒏𝒇(𝒂𝒍𝒄𝒐𝒐𝒍) = 𝒙𝒇 =
𝒎

𝑴(𝑪𝟒𝑯𝟗𝑶𝑯)
 

 ت.ع:

𝒙𝒇 =
𝟏𝟔, 𝟑

𝟏𝟐 × 𝟒 + 𝟏𝟎 + 𝟏𝟔
=

𝟏𝟔, 𝟑

𝟕𝟒
= 𝟎, 𝟐𝟐 𝒎𝒐𝒍 

 

𝒓 =
𝒙𝒆𝒙𝒑

𝒙𝒎𝒂𝒙
=

𝟎, 𝟐𝟐

𝟎, 𝟐𝟓
= 𝟎, 𝟖𝟖 = 𝟖𝟖% 

 

 

 

 

 



 

 

 :3تمرين تصحيح ال

 

 صيغة الزيتين أو ثلاثي سيترات الغليسيرول :-1

 

 

 
 

 

 :معادلة تفاعل التصبن -2.1

 
 الماء المالح:الغاية من استعمال  -2.2

 

التصبن هو تفاعل بطيئ يتم تسريعه برفع درجة الحراة واستعمال القاعدة بوفرة . بعد التفاعل نحصل على خليط يحتوي 

على الصابون و الغليسيرول والقاعدة ، لاستخراج الصابون نصب الخليط في محلول مائي مشبع لكلورورالصوديوم ، 

، حيث يبقى الغليسيرول والقاعدة ذائبين في المحلول بينما يبقى  يب الصابونأو ترستسمى هذه العملية إعادة الفصل

 الصابون طافيا في المحلول .

 

 تحديد الكتلة القصوى للصابون :-2.3

 

 لنحدد كمية مادة الأوليين البدئية :

𝒏𝟎 =
𝒎

(𝑪𝟓𝟕𝑯𝟏𝟎𝟒𝑶𝟔)
=

𝟖𝟖, 𝟒

𝟖𝟖𝟒
= 𝟎, 𝟏𝒎𝒐𝒍 

 

 

 
 



 

 

 
 

 المادة بالمولكميات 

,𝟎 بوفرة 𝟎 𝟎 𝟏 

𝒙𝒇 𝟑𝒙𝒇 𝟎 بوفرة, 𝟏 − 𝒙𝒇 

 

 الزيتين أي:بما أن محلول هيدروكسيد الصوديوم مستعمل بوفرة ، فإن المتفاعل المحد هو 

𝟎, 𝟏 − 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝒙𝒎𝒂𝒙وبالتالي :  𝟎 = 𝟎, 𝟏 𝒎𝒐𝒍 

 كمية مادة ستيارات الصوديوم )الصابون( المحصل عليه :

𝒏′ =
𝒎′

𝑴(𝑪𝟏𝟕𝑯𝟑𝟑𝑪𝑶𝟐𝑵𝒂)
= 𝟑𝒙𝒎𝒂𝒙 

𝒎′ = 𝟑𝒙𝒎𝒂𝒙𝑴(𝑪𝟏𝟖𝑯𝟑𝟑𝑶𝟐𝑵𝒂) 

 ت.ع:

𝒎′ = 𝟑 × 𝟎, 𝟏 × (𝟏𝟐 × 𝟏𝟖 + 𝟑𝟑 + 𝟏𝟔 × 𝟐 + 𝟐𝟑) = 𝟗𝟏, 𝟐 𝒈 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




